

# ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по воскреснымъ днямъ. Цѣна съ пересылкою 6 рублей за годъ.

Приемъ подписки и объявлен. въ Редакціи: Главный просп., д. № 9-й.

Годъ изданія двадцать девятый.

№ 52-й.

1915 г.

27 Декабря.

### СОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

#### Распоряженіе Екатеринбургскаго Епархіальнаго Начальства,

отъ 11—13 Ноября 1915 года,

о доставленіи духовенствомъ епархіи въ учрежденія, завѣдывающія дѣломъ оспонрививанія, списковъ о родившихся и умершихъ ежегодно къ 1 Января и 1 Юля.

Екатеринбургская Духовная Консисторія слушала: письмо Пермскаго Губернатора на имя ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, отъ 29 Октября 1915 года за № 5340, съ просьбой сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы подвѣдомственное духовенство списки о родившихся и умершихъ дѣтяхъ доставляло непосредственно въ городахъ—Городскимъ Управамъ, въ уѣздахъ и заштатныхъ городахъ Алапаевскѣ и Далматовѣ—Уѣзднымъ Земскимъ Управамъ два раза въ годъ: къ 1 Января и 1 Юля, и что въ спискахъ объ умершихъ дѣтяхъ должны помѣщаться слѣдующія свѣдѣнія: 1) имя, отчество и фамилія родившагося и умершаго, 2) мѣсто рожден. или смерти, при чемъ въ списки объ умершихъ над-

лежить помѣщать только дѣтей, умершихъ въ возрастѣ до 1 года; причину же смерти указывать не нужно.—и 2) послѣдовавшую на семь резолюцію Его Преосвященства, отъ 11 Ноября 1915 г. за № 7863: „Въ Консисторію къ исполненію и распредѣленію“.

**ПРИКАЗАЛИ:** объ изложенномъ дать знать причтамъ епархіи чрезъ напечатаніе въ Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, въ дополненіе къ напечатанному въ тѣхъ же Вѣдомостяхъ за т. г. въ № 23 распоряженію о доставленіи требуемыхъ по закону свѣдѣній о предохранительномъ оспопрививаніи, къ должному исполненію.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

### І. Перемѣны по службѣ.

**Назначены:** псаломщикъ церкви с. Сакъ-Элгинскій выселокъ, Екатеринбургскаго уѣзда, *Николай Наумовъ* на діаконское мѣсто при Екатеринбургской мужской гимназій 15 Декабря;

псаломщикъ церкви с. Хромцовскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, *Андрей Юшковъ* священникомъ церкви с. Никольскаго, Камышловскаго уѣзда, 16 Декабря;

заштатный священникъ *Павелъ Селиховъ* на священническое мѣсто къ церкви с. Стриганскаго, Ирбитскаго уѣзда, 16 Декабря;

2-й священникъ церкви Васильево-Шайтанскаго зав., Екатеринбургскаго уѣзда, *Анектъ Старцевъ* настоятелемъ сей церкви, а настоятель священникъ *Іоаннъ Пузыревъ* на 2 вакансію 16 Декабря;

священникъ Нижегородской епархіи *Петръ Голышевскій* къ церкви с. Тюбукскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, 17 Декабря;

священникъ Ревдинской церкви, Екатеринбургскаго уѣзда, *Николай Вербицкій* слѣдователемъ 2 округа, Екатеринбургскаго уѣзда, вмѣсто священника *Анекта Старцева*; о. *Старцевъ* помощникомъ Благочиннаго того же округа 16 Декабря.

**Перемѣщены:** священникъ церкви с. Турьинскіе Рудники, Верхотурскаго уѣзда, *Никандръ Удинцевъ* къ церкви Сѣверскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, 15 Декабря; діаконъ, на вакансіи псаломщика, при церкви с. Пер-

пинскаго, Шадринскаго уѣзда, *Анатолій Меньшиковъ* на діаконское мѣсто къ церкви с. Багарякскскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, 15 Декабря.

**Уволенъ** за штатъ псаломщикъ Надеждинской Спасо-Преображенской церкви, Верхотурскаго уѣзда, *Симеонъ Писаревъ* 15 Декабря.

**Уволенъ** отъ должности Благочиннаго 3 округа, Камышловскаго уѣзда, священникъ *Николай Хлыновъ* 7 Декабря; временное исполненіе обязанностей Благочиннаго сего округа, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 8—11 Декабря, возложено на священника Калиновскаго села *Василія Семенова*.

**Уволенъ** на службу въ Пермскую епархію діаконъ, на псаломщической вакансіи, при Н.-Тагильской Казанско-Богородицкой единовѣрческой церкви, Верхотурскаго уѣзда, 12 Декабря.

## II. Праздныя священно-церковно-служительскія мѣста.

**Священническія:** въ православныхъ приходахъ: 1) въ с. *Щелкунскомъ*, Екатеринбургскаго уѣзда, 2) вакансія съ 5 Сентября 1914 года; 2) въ *Полевскомъ* заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда, Петропавловская церковь съ 1 Юня 1913 г.; 3) въ селѣ *Мостовскомъ*, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 8 Октябрю 1914 года; 4) въ с. *Огневскомъ*, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 10 Января с. г.; 5) въ с. *Отрадноскомъ*, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 17 Марта с. года; 6) въ селѣ *Оношинскомъ*, Камышловскаго у., съ 11 Юня с. г.; 7) въ селѣ *Троицкомъ*, Камышловскаго у., съ 15 Юля с. года; 8) въ с. *Карабольскомъ*, Екатеринбург. уѣзда, съ 16 Сентября с. года; 9) при *Вознесенской* церкви *Полевскаго* завода, Екатеринбург. уѣзда, 1) вакансія съ 1 Октябрю с. г.; 10) при церкви *Николаевскаго* исправительнаго арестантскаго отдѣленія, *Верхот.* уѣзда, съ 12 Октябрю с. года; 11) въ с. *Усть-Уткинская Пристань*, Верхотурскаго у., с 30 Октябрю с. года; 12) въ с. *Никольскомъ*, Екатеринбург. уѣзда, съ 26 Окт. с. г.; 13) при *Н.-Салдинской Ал.-Невской* церкви, *Верхот.* уѣзда, съ 13 Ноября с. года; 14) въ с. *Катайскомъ*, Шадринск. уѣзда, съ 30 Ноября 1915 года; 15) въ с. *Елизаветинскомъ*, Верхотурск. уѣзда, съ 24 Ноября 1915 г.;

16) въ с. *Турьинскихъ Рудникъ*, *Верхот. уѣзда*, съ 15 Декабря 1915 г.; 17) въ с. *Черноричкомъ*, *Ирбит. у.*, съ 9 Декабря 1915 г.

**Въ единовѣрческихъ приходахъ:** 1) въ *Лайскомъ зав.*, *Верхот. уѣзда*, съ 5 Декабря сего года.

**Діаконскія:** въ православныхъ приходахъ: 1) въ *Петрокаменскомъ заводѣ*, *Верхотурскаго уѣзда*, съ 27 Февраля 1914 г.; 2) въ *Нижне-Тагильскомъ заводѣ*, *Верхотурскаго у.*, *Александро-Невская церковь* съ 26 Марта 1914 г.; 3) въ с. *Покровскомъ*, *Ирбитскаго уѣзда*, съ 4 Сентября с. года; 4) въ селѣ *Вознесенскомъ*, *Шадринск. уѣзда*, съ 18 Юля с. года; 5) въ с. *Черемисскомъ*, *Екатеринб. уѣзда*, съ 16 Октября сего года; 6) въ *Верхне-Уфалейскомъ зав.*, *Екатер. уѣзда*, съ 15 Октября с. года; 7) въ с. *Кочневскомъ*, *Камышл. уѣзда*, съ 30 Октября с. года; 8) при *Н.-Тагильскомъ соборѣ*, *Верхот. уѣзда*, съ 12-го Ноября с. года; 9) въ с. *Копыловскомъ*, *Верхот. уѣзда*, съ 11 Ноября сего года; 10) при *градо-Екатеринбургскомъ Кафедральномъ соборѣ* съ 17 Ноября с. года.

**Въ единовѣрческихъ приходахъ:** 1) въ *Невьянскомъ заводѣ*, *Екатеринбургскаго уѣзда*, при Свято-Троицкой церкви съ 10 Августа 1900 г.; 2) въ с. *Сосновскомъ*, *Шадрин. уѣзда*, съ 28-го Октября с. года.

**Псаломщическія:** въ православныхъ приходахъ: 1) въ *Быньговскомъ зав.*, *Екатеринбургскаго у.*, съ 22 Марта 1914 г.; 2) въ с. *Щелжунскомъ*, *Екатеринбургскаго уѣзда*, 2 вак. съ 15 Мая 1914 г.; 3) при *градо-Ирбитскомъ соборѣ* съ 10 Юня 1914 года; 4) въ с. *Катарацкомъ*, *Шадринскаго уѣзда*, съ 13 Юня 1914 г.; 5) въ с. *Мостовскомъ*, *Екатеринбургскаго у.*, съ 17 Юня 1914 г.; 6) въ с. *Горбуновскомъ*, *Верхотурскаго уѣзда*, съ 3-го Сентября 1914 года; 7) въ *Верхне-Уфалейскомъ заводѣ*, *Екатеринбургскаго уѣзда*, Троицкая церковь съ 16 Дек. 1914 г.; 8) въ *Ревдинскомъ зав.*, *Екатеринбургскаго у.*, 2 вакансія съ 9 Февраля с. года; 9) при *градо-Екатеринбургской Александро-Невской церкви* съ 1 Апрѣля с. г.; 10) въ *Черноисточинскомъ зав.*, *того же уѣзда*, съ 4 Апрѣля 1915 г.; 11) въ с. *Шабуровскомъ*, *Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 30 Января 1915 г.; 12) въ с. *Иванищевскомъ*, *Шадринскаго уѣзда*, съ 14 Апрѣля с. г.; 13) въ с. *Шайтанскомъ*, *Екатеринб. уѣзда*, съ 28 Апрѣля сего года; 14) при *Н.-Тагильской Александро-Невской церкви*, *Верхотурскаго уѣзда*, 2-я вакансія

съ 14-го Юня сего года; 15) въ селѣ Николае-Павловскомъ, Верхотурскаго уѣзда, съ 24 Юля с. года; 16) въ селѣ Киргинскомъ, Ирбитскаго у., съ 24 Августа с. года; 17) въ с. Чердынцевскомъ, Екатеринбургскаго у., съ 29 Августа с. года; 18) въ с. Шанауринскомъ, Ирбитскаго у., съ 22 Мая с. года; 19) въ с. Неонилинскомъ, Шадрин. уѣзда, съ 7 Августа с. года; 20) въ с. Губернскомъ, Екатер. уѣзда, съ 14 Августа сего г.; 21) въ Березов. зав., Екатеринбург. уѣзда, 4 вакансія съ 6 Октября сего года; 22) въ селѣ Черемисскомъ, Екат. уѣзда, 2 вакансія съ 19 Августа с. г.; 23) въ с. Никитинскомъ, Камышл. уѣзда, съ 13 Октября с. г.; 24) въ Турьинскихъ Рудникахъ, Верхот. уѣзда, съ 15 Октября сего года; 25) въ Кыштымскомъ зав., Екатеринбург. уѣзда, Духосошествіевская церковь, 2 вакансія съ 15 Октября с. г.; 26) въ с. Мезенскомъ, Екат. уѣзда, съ 10 Октября сего г.; 27) въ с. Теренкульскомъ, Шадрин. уѣзда, съ 11 Октября с. года; 28) въ с. Верхъ-Ницинскомъ, Ирбит. уѣзда, съ 30 Октября сего года; 29) въ Березовскомъ заводѣ, Екатер. уѣзда, съ 29 Октября с. г.; 30) въ с. Ирюскомъ, Шадрин. уѣзда, съ 1 Юня с. года; 31) въ с. Карасе-Истокскомъ, Екатер. уѣзда, съ 11 Ноября сего года; 32) въ с. Больше-Касаргульскомъ, Шадринск. уѣзда, съ 13 Ноября сего года; 33) при Шадринскомъ соборѣ съ 6 Ноября с. года; 34) въ с. Шадринскомъ, Ирбит. уѣзда, съ 12 Ноября с. г.; 35) въ с. Волковскомъ, Камышл. уѣзда (1округа), съ 8 Декабря сего года; 36) въ с. Обуховскомъ, Камышлов. уѣзда, съ 8 Декабря с. г.; 37) при Вознесенской церкви Полевскаго зав., Екатеринбург. уѣзда, съ 5 Декабря с. г.; 38) въ с. Першинскомъ, Шадр. уѣзда, съ 15 Декабря с. г.; 39) въ с. Хромцовскомъ, Екатеринбургск. уѣзда, съ 16 Декабря с. г.; 40) при Надеждинской Спасо-Преображенской ц., Верх. уѣзда, съ 15 Декабря с. года.

**Въ единовѣрческихъ приходяхъ:** 1) при градо-Екатеринбургской Свято-Троицкой церкви двѣ вак. съ 7 Апрѣля 1909 года; 2) въ с. Каргапольскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 4 Мая 1909 г.; 3) въ Невьянскомъ зав., Екатеринбургскаго уѣзда, съ 21 Мая года; 4) въ Быньговскомъ зав., Екат. уѣзда, съ 5 Февраля сего года; 5) въ Нейво-Рудянскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 7 Марта с. года; 6) въ с. Горскинскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 29 Юня сего г.; 7) въ Н. Тагильскомъ заводѣ, Верхот. уѣзда, Свято-Троицкая церковь, 2 вакансія съ 3 Юля

сего г.; 8) при *Выйской* Казанско-Богородицкой церкви съ 14 Юля с. года; 9) въ *Каслинскомъ зав., Екатер. уѣзда*, Успенская церковь съ 15 Октября с. года; 10) въ *Ревдинскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго у.*, съ 17 Ноября сего года; 11) въ *Васильево-Шайтанскомъ зав., Екатер. уѣзда*, съ 8 Ноября сего года; 12) въ с. *Сосновскомъ, Шадринскаго уѣзда*, съ 18 Ноября с. г.; 13) при *Н.-Тагильской Каз.-Богородицкой ц., Верхот. уѣзда*, съ съ 12 Декабря сего года.

### **Избраніе въ составъ церковно-приходскихъ попечительствъ.**

Церковно-приходскимъ собраніемъ избраны въ составъ церковно-приходскаго Попечительства Серафимовской церкви въ деревнѣ Рагозиной, приписной къ Христорожественской церкви села Дерябинскаго, Верхотурскаго уѣзда, и съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, вступили въ должности: предѣдателя—кр. Іоаннъ Рагозинъ и членовъ—кр. не: Д. С., В. А., А. Е. и Ѡ В. Рагозины.

### **Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.**

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты при Александро-Невской церкви Алапаевскаго завода, Верхотурскаго уѣзда, крестьянинъ сего завода Николай Петровъ Закайдаковъ 16 Декабря 1915 года.



---

Ред. офиц. отдѣла и. д. Секретаря Дух. Конс. *М. Майерановъ.*

---

ОГЛАВЛЕНІЕ. Распоряженіе Екатеринбургскаго Епархіальнаго Начальства.—Епархіальныя извѣстія.

ОТДЪЛЪ ЖЕОФФЕИЩІА ЖЪ ЖЫЙ

## Поученіе на Рождество Христово.

Слава въ вышнихъ Богу,  
и на земли миръ, въ че-  
ловѣцѣхъ благоволеніе.

Лук. 2, 14.

Такъ воспѣлы ангели при рожденіи на земли Спасителя и съ тѣхъ поръ вотъ уже 20-е столѣтіе церковь славословить Бога, даровавшаго людямъ миръ и благоволеніе.

Но гдѣ же этотъ желанный миръ? Если оглянемся каждый на себя, то увидимъ, что скорби и болѣзни неразлучны съ нами, совѣсть укоряетъ насъ за нерадѣнія и грѣхопаденія. вмѣстѣ съ пророкомъ каждый долженъ сказать: нѣсть мира въ костѣхъ моихъ отъ лица грѣхъ моихъ (Пс. 37, 4).

Въ семьяхъ нашихъ въ лучшемъ случаѣ труды и заботы о благосостояніи. А сколько есть семей, члены которыхъ вмѣсто мира и взаимной поддержки заражены злобой другъ на друга и часто среди нихъ совершаются такіа преступленія, о которыхъ страшно и говорить.

Если въ семьяхъ между близкими миродными нѣтъ мира, то что совершается въ государствахъ? Даже когда они живутъ въ мирѣ съ сосѣдями и тогда внутри ихъ идетъ непрерывная борьба партій и подготовленіе къ могущей быть войнѣ. При всемъ желаніи мира Государству бываетъ невозможно его сохранить. Нашъ миролюбивый Государь всегда избѣгалъ войны, но гордый нѣмецкій кайзеръ обя-

вилъ намъ войну. Его войска, исполненные злобы, стараются сдѣлать намъ возможно больше зла.

Гдѣ же миръ, о которомъ воспѣли ангелы при рожденіи Спасителя? Если нѣтъ мира между людьми, то о какомъ же мирѣ пѣли ангелы?

Богъ никогда не стѣснялъ и не стѣсняетъ воли чего-вѣческой, не принуждалъ людей жить въ мирѣ между собою. Наоборотъ, Спаситель ясно говорить, что раздоры между людьми будутъ всегда.

Не думайте, что Я пришелъ принести миръ на землю: не миръ пришелъ Я принести, но мечъ; ибо Я пришелъ раздѣлить челоуѣка съ отцомъ его, и дочь съ матерью ея, и невѣсту со свекровью ея, И враги челоуѣку домашніе его (Мѣ. 10, 34—6). Также и между Государствами: Услышите о войнахъ и о военныхъ слухахъ смотрите не ужасайтесь, ибо надлежитъ всему тому быть. Возстанеть народъ на народъ и царство на царство (Мѣ. 24, 6. 7).

Доколѣ будетъ грѣхъ среди людей, до тѣхъ поръ будутъ среди нихъ и раздоры. Сами люди не могли и не могутъ уничтожить грѣхъ. Послѣ того, какъ первый челоуѣкъ, не послушавъ Господа, согрѣшилъ и въ немъ всѣ согрѣшили (Рим. 5, 12 ст.) всѣ были по природѣ чадами гнѣва (Еф. 2, 3). Во грѣхахъ зачинаясь и рождаясь (Пе. 50), каждый и самъ нарушалъ волю Божію. Не живеть во мнѣ, то есть въ плоти моей, доброе: потому что желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы сдѣлать оное, того не нахожу... Бѣдный я челоуѣкъ, кто избавить меня отъ сего тѣла смерти?\*) восклицаетъ Апостоль отъ лица грѣшнаго челоуѣка. Всѣ люди сознали, что они своими силами не сумѣютъ исправиться. Языческій философъ Сократъ писалъ: „Не надѣйтесь исправить челоуѣческіе нравы, доколѣ самъ Богъ не благоволитъ послать особеннаго Мужа для наставленія насъ самихъ“. Когда люди пришли къ сознанію, что ихъ жизнь можетъ исправить только Богъ, или какъ говорить Апостоль: когда пришла полнота времени, Богъ послалъ Сына Своего (Единороднаго). Который родился отъ жены.... дабы намъ получить усыновленіе (Гал. 4, 4, 5), а какъ дѣти причастны плоти и крови, то и Онъ также воспринялъ оныя (Евр. 2, 14), и, чтобы привести насъ къ Богу, пострадалъ за грѣхи наши (1 Петр. 3, 18).

\*) Рим. 7, 19—24.

Будучи врагами, мы примирились съ Богомъ смертію Сына Его (Рим. 5, 10). Мы имѣемъ миръ съ Богомъ чрезъ Господа нашего Іисуса Христа (Рим. 5. 1) стали чадами Божіи (Филип. 2, 15).

Пусть скорби, болѣзни и смерть окружають насъ, но они не страшны для христіанина. У него есть возможность отъ грѣховъ очиститься, съ Богомъ и совѣстью примириться. Всѣмъ открытъ доступъ къ престолу Благодати, къ тѣмъ ангеловъ, къ торжествующему собору, къ судіи всѣхъ Богу и къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства (Евр. 4, 16; 12, 22, 23).

Наступилъ миръ Бога съ человѣкомъ. Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе.

Каждый изъ насъ, самъ примирившись съ Богомъ, долженъ, насколько это отъ него зависитъ, жить въ мирѣ со всѣми людьми (Рим. 12. 18) и призывать ихъ въ царствіе Божіе.

Почему ты знаешь жена, не спасешь ли мужа? или ты, мужъ, почему знаешь, не спасешь ли жены? (1 кор. 7, 16), говоритъ Апостоль Павелъ. Каждый, совершая свое спасеніе, вмѣстѣ съ Апостоломъ долженъ стремиться: не возбужу ли ревность въ сродникахъ моихъ по плоти и не спасу ли нѣкоторыхъ изъ нихъ? (Рим. 11, 14), хотя бы сродники по плоти—единоплеменники—ненавидѣли и преслѣдовали тебя, какъ нѣкогда преслѣдовали Апостола Павла іудеи, неоднократно стремившіеся убить его.

Но Апостоль не однихъ сродниковъ, а и всѣхъ людей призываетъ: примиритесь съ Богомъ. Христось, пришедъ благовѣствоваль миръ вамъ дальнимъ и близкимъ, потому, что чрезъ Него и тѣ и другіе имѣють доступъ къ Отцу и въ одномъ Духѣ (Ев. 2, 17, 18).

Итакъ Сынъ Божій дароваль человѣку миръ съ Богомъ, съ своею совѣстью и со всѣми людьми, заповѣдавъ любить и враговъ.

А чтобы мы могли воспользоваться этимъ миромъ, Онъ ниспосланъ намъ вся божественная силы, яже къ животу и благодати (2 Петр. 1, 3) и требуетъ отъ насъ: со страхомъ и трепетомъ свое спасеніе содѣвайте (Филип. 2, 12).

Врагъ рода человѣческаго не дремлетъ. Онъ по прежнему старается удалять людей отъ Бога, сѣять среди нихъ самомнѣніе и злобу. По его внушенію германцы объявили

себя святыми. Мы святы, мы спасены—учать лютеране—  
нѣмцы.

А святость свою нѣмецкій кайзеръ показалъ въ томъ, что нарушилъ всѣ договоры, имъ подписанные, называя ихъ клочкомъ бумаги; его войска, называя себя святыми, кощунствуютъ въ храмахъ Божіихъ, стрѣляютъ разрывными пулями, душатъ газами, издѣваются надъ слабыми женщинами; избиваютъ дѣтей и старцевъ, добиваютъ раненыхъ. Въ этомъ ли видятъ они свою святость? Нѣтъ ихъ нельзя назвать и христіанами.

Но это сомнѣніе и злоба нѣмцевъ открыли все величіе мира, дарованнаго людямъ Спасителемъ.

Въ то время, какъ грозный врагъ, исполненный злобой, началъ своими усовершенствованными орудіями, сѣять смерть, духъ мира и любви пролетѣлъ надъ Русскими людьми: воины по заповѣди Спасителя съ радостью полагаютъ души своя за други своя (Іоан. 15, 13). Вся многомилліонная Русь, прекративъ взаимные раздоры, бросивъ умпорачительное пьянство, съ любовію начала жертвовать своимъ достояніемъ и трудомъ на помощь сражающимся, больнымъ и раненымъ воинамъ, призывая и враговъ, сдавшихся въ плѣнъ и нуждающихся въ помощи, и съ молитвою стала предъ Богомъ, прося объ избавленіи отъ врага, о побѣдѣ надъ врагами. Мы еще не дождались побѣды, но вѣримъ, что Господь не оставитъ насъ своею милостію. Сегодня второй разъ за время кровопролитной войны, встрѣчая день Рождества Христова, вознесемъ наши молитвы къ даровавшему [миръ Спасителю, да обратитъ сердца враговъ нашихъ къ Нему, Богу мира, и даруетъ побѣду христіолюбивому воинству нашему. Сами же, вмѣсто обычныхъ рождественскихъ издержекъ на удовольствія, принесемъ посильныя жертвы на помощь воинамъ нашимъ, и страждущимъ братьямъ--бѣженцамъ; будемъ хранить и распространять миръ и любовь, слетѣвшіе въ наши сердца, воспѣвая: Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ челоуѣцѣхъ благоволеніе.

Аминь.

Протоіерей Ал. Здравомысловъ.

## Звѣрства нѣмцевъ.

Предсѣдатель Чрезвычайной Слѣдственной Комиссiи, Первоприсутствующій Сенаторъ А. Н. Кривцовъ обращается съ покорнѣйшей просьбой ко всемъ органамъ печати предать самому широкому распространенiю то обстоятельство, что среди попавшихъ въ Чрезвычайную Слѣдственную Комиссiю бумагъ, оказавшихся при убитыхъ солдатахъ германской армiи, найдены два неотправленныхъ письма, въ которыхъ германскiе солдаты заявляютъ, что „...Въ томъ случаѣ, когда наступленiе дѣлается слишкомъ труднымъ, мы беремъ плѣнныхъ русскихъ и гонимъ ихъ передъ собой на ихъ же соотечественниковъ, такимъ образомъ они, по крайней мѣрѣ, нѣсколько сокращаютъ наши потери...“ „Мы не знаемъ куда дѣвать плѣнныхъ. Отнынѣ каждаго сдающагося въ плѣнъ русскаго будутъ выгонять впереди линiи нашихъ укрѣпленiй для разстрѣла ихъ“...

Письма эти, удостовѣряющiя нашими же врагами весь ужасъ ихъ способовъ веденiя войны будутъ сфотографированы, переведены на языки французскiй, японскiй, итальянскiй, испанскiй, шведскiй, датскiй, греческiй, японскiй и, въ количествѣ нѣсколькихъ десятковъ тысячъ, разсланы въ государства всего мiра.

На этомъ сообщенiи послѣдовала слѣдующая резолюцiя Его Преосвященства: „Напечатать въ Епархiальныхъ Вѣдомостяхъ для ознакомленiя православныхъ прихожанъ со звѣрствами нѣмцевъ, дабы умоляли своихъ воиновъ ни въ какомъ случаѣ не сдаваться живыми въ плѣнъ и дабы молились о тѣхъ несчастныхъ православныхъ воинахъ, кои, защищая Вѣру, Царя и Отечество были ранены настолько, что не могли избѣжать плѣна да подкрѣпить ихъ Господь перенести страданiя за наши прегрѣшенiя. Епископъ Серафимъ“ 12-ХII—15 № 8642.

---

**Прот. Ѳ. Л. Карпинскiй.**

Продолженiе.

Подслужившись къ о. Пр. Н. Вологодскому и въ 1807 г. донесенiемъ на своихъ сослуживцевъ, что они пригласили

въ храмовый праздникъ служить о. Карпинскаго, о. Рычковъ окончательно завоевалъ себѣ симпатіи о. Николая Вол. Послѣдній всюду за него заступался. Въ 1808 г. за скандалъ на именинахъ у старосты Андрея Алферова, когда Рычкова вывели изъ дому, Рычковъ былъ посланъ въ наказаніе въ Богоявленскую церковь съ предписаніемъ о. Вологодскому доносить черезъ два мѣсяца о поведеніи Рычкова. Благочинный о. Вол. скоро далъ о немъ хорошей отзывъ и началъ преслѣдовать его сослуживцевъ о. Макс. Переберина и діак. Киселева. Прихожане, выведенные изъ терпѣнія, 31 января 1809 г. подали жалобу на о. І. Рычкова Государю Императору, восхваляя своего священника о. Макс. Переберина.

О. Н. Вологодскій, желая поставить на своемъ, окончательно теряетъ голову. Онъ отъ 24 сент. 1809 г. доноситъ на комиссіонеровъ Дух. Правл. Прот. Хомякова и священниковъ Кудрявцева и Капустина, что они его (Вологодскаго) въ Духовномъ Правленіи били и топили. Отъ 30 окт. жалобу пишетъ уже на причетчиковъ, что они его не слушаютъ, а одинъ пьяный звалъ его — „протопопишко“, тогда какъ я служу Богу и есть „протоіерей“.

За свое заступничество и неправильные доносы о. Прот. Н. Вологодскій жестоко поплатился.

Во 1-хъ съ него было взыскано въ казну по 1 р. за каждый золотникъ, присланныхъ имъ за казенной печатью личныхъ жалобъ. Во 2-хъ онъ былъ запрещенъ въ священнослуженіи.

Послѣ личныхъ объясненій въ Консисторіи и у Епископа запрещеніе съ него было снято. Первенство, однако онъ потерялъ навсегда.

О всѣхъ этихъ дрязгахъ, имѣющихся въ Дѣлахъ Дух. Правленія, о. Прот. Карпинскій въ своемъ дневникѣ не говоритъ ни слова.

Болѣе серьезно его задѣла другая жалоба Рычкова, которую онъ занесъ въ дневникъ. Рычковъ 18 іюля 1808 жаловался, что о. Пр. Карпинскій захватилъ у него табакерку. Услышавъ объ этомъ, о. Фед. вернулъ табакерку Рычкову и всюду старался держаться дальше отъ него, боялся встрѣчи съ нимъ.

Въ томъ же 1808 году 25 дек. въ Рождество Христово во время утрени, когда пѣли стихиры „на хвалитѣхъ“ Рычковъ зачѣмъ-то явился въ Екатерининскій соборъ. О. Прот. въ это время кадилъ и, увидѣвъ Рычкова, „отъ неудовольствія затрясся всѣми членами“, такъ что не могъ служить и литургии.

Въ 1810 г. 27 февр., въ недѣлю сыропустную, когда о. Пр. шелъ къ Герману прощаться, Рычковъ привязался къ нему по дорогѣ и „едва я отвязался отъ него“, замѣчаетъ о. Пр.

Со всѣмъ остальнымъ духовенствомъ о. Прот. живетъ въ мирѣ. Если въ Дух. Правл. иногда и считаются съ Прот. Н. Вологодскимъ, то это не мѣшаетъ имъ бывать другъ у друга „на водкѣ“.

Когда Прот. Вологодскій былъ поставленъ ниже о. Карпинскаго, послѣдній предоставляетъ иногда о. Волог. первенство—совершить освященія воды въ день Богоявленія.

Отмѣченъ въ дневникѣ о. Прот. своеобразный способъ наказанія духовенства. Въ 1816 г. во время богослуженія онъ снялъ набедренникъ съ свящ. Верхъ-Исетскаго завода о. Егора Горныхъ. Безъ сомнѣнія онъ сдѣлалъ это по распоряженію высшаго начальства.

Особыхъ наградъ духовенству не видно. Въ 1818 году 17 іюля присланы изъ Консисторіи 6 крестовъ д. б. за войну 1812 года, да въ 1821 году, былъ о. Пр. у свящ. Оглобина „по его зову для полученнаго имъ похвальнаго листа отъ Владыки за школу“.

Больше ни о какихъ наградахъ духовенству о. Пр. не упоминаеть.

---

## Изъ дневника Верхотурскаго уѣзднаго миссіонера.

(Продолженіе)..

6. Іюня 1-го. Сопровождалъ въ Нижне-Баранчинскій заводъ о. Епархіальнаго миссіонера, который въ квартирѣ священника К. Горбуцова, съ 10<sup>1/2</sup>—1<sup>1/2</sup> дня, и вечеромъ съ

6½—9 час, въ церковно-приходской школѣ бесѣдоваль съ сектантомъ Ёговистомъ, крестьяниномъ Михаиломъ Клементьевымъ Рагозинниковымъ. Во время бесѣды Рагозинниковъ сообщилъ:

а) Главнымъ источникомъ вѣроученія Ёговистовъ считается „Книга съ неба“, т. е. Апокалипсисъ. (См. Апокал. 14,6). Хотя эта книга пророческая, но въ ней изложено и положительное ученіе, напр. 21,8. Изъ прочихъ книгъ свящ. писанія принимается то, что не противорѣчитъ книгѣ съ неба.

б) Чиноприема поступающимъ въ секту не совершается.

в) Молитва частная и на общественныхъ собраніяхъ совершается съ воздѣяніемъ рукъ, колѣнопреклоненіемъ, земными поклонами предъ изображеніемъ звѣзды (Апокал. 22,16) изъ двухъ треугольниковъ. Звѣзда полагается на столѣ или привѣшивается къ стѣнѣ въ восточной сторонѣ комнаты. На собраніяхъ текстъ сектантскихъ молитвъ въ опредѣленномъ порядкѣ читаетъ предстоятель (одинъ изъ братіи по собственному желанію). Читаютъ также „Отче нашъ“ и др. молитвы, доставшіяся отъ древнихъ евреевъ. Псалмы не поются и не читаются. Послѣ чтенія молитвъ поются гимны, во время которыхъ присутствующіе садятся. Подъ чтеніе молитвъ предстоятеля каждый произноситъ (про себя) свои молитвы по его душевнымъ потребностямъ.

г) Погребеніе совершается такъ: Умершаго одѣваютъ въ бѣлое, чистое платье; полагаютъ въ гробъ, предъ которымъ молятся, чтобы Господь по примѣру Лазаря воскресилъ умершаго для вѣчной жизни. О прощеніи грѣховъ умершему не молятся, такъ какъ каждый въ загробномъ мірѣ долженъ получить лишь то, что заслужилъ при жизни. Далѣе поется гимнъ съ колѣнопреклоненіемъ, выносятъ умершаго на кладбище и хоронятъ, какъ у православныхъ, лицомъ на востокъ.

д) Посты, какъ опредѣленные времена съ воздержаніемъ отъ нѣкоторыхъ родовъ пищи, не признаются. Постъ есть совершенное неяденіе. Каждый ёговистъ въ такомъ постѣ долженъ упражняться (не ѣсть дней 5—6), когда у него явится желаніе къ этому подвигу, расположеніе. Различія между пищей постной и скоромной не признаются.

Не употребляется лишь такая пища, которая запрещена законом Моисея (Второз. 14, 3—21; Левитъ 11, 41—43).

е) Насиліе въ проповѣди недопустимо. Бомбометатели—это „не ѳговисты, а эгоисты“; ихъ теперь нѣтъ.

ж) Военная служба не отрицается и все общественныя и государственныя повинности должны исполняться.

з) Для впадшаго въ тяжкій грѣхъ ѳговиста не можетъ быть возвращенія на путь спасенія—Евр. 10, 25—27. Участь такихъ вѣчная погибель: Апокал. 21, 8; 22, 15. Ежегодное говѣніе есть только потачка грѣху. Въ посланіи Галат. 2, 11—14 о лицемѣрїи ап. Петра изложено съ неправильнаго перевода.

Въ отреченіи ап. Петра (Мѡ. 26. 34—35, 27, 69—75; Луки 22. 57. 58. 60. 62). не было грѣха: онъ только не понималъ предостереженія Иисуса Христа. Разрѣшать отъ грѣховъ можетъ І. Христосъ, имѣющій ключи ада и смерти—Апок. 1, 17—18 и отъ бездны—Апок, 20, 1. Въ Евангеліи Маттея 18, 18—22 рѣчь идетъ о прощеніи грѣховъ, допущенныхъ противъ ближняго, а не противъ Бога.

і) О 1000-лѣтнемъ царствованіи Христа должно понимать въ буквальномъ смыслѣ—Апок. 22, 6.

Затѣмъ Рагозинниковъ просилъ объяснить ему изъ 17 гл. Апокалипсиса: кто жена блудница, Вавилонъ и чаша блудодѣянїя. Самъ же онъ предполагаетъ, что вся 17 глава содержитъ пророчество о православной церкви.

Въ гл. 3, 1 Апокалипсиса, по его мнѣнію говорится о Германіи. Ангелъ Сардикійской церкви—это проповѣдникъ той страны.

На бесѣдѣ въ школѣ Рогозинниковъ говорилъ:

и) Крещеніе должно состоять въ покаяніи по примѣру иудеевъ, приходившихъ къ Іоанну Крестителю Мѡ. 3, 6 (но см. Дѣян. 19, 1-6).

к) Мѡ. 23, 8—11 „не называйтесь учителями“... Про кого рѣчь? І. Христосъ есть единый на все времена и для всехъ народовъ учитель....

л) Объ иконахъ. Почитаніе ихъ и устройство запрещено Богомъ: Исх. 20, 1—5; Второз. 7, 25 (рѣчь о кумирахъ). Дѣян. 17, 22—31; Исаи 44, 17. Молиться должно только предъ именемъ Божиимъ—Малахи 1, 14; 2, 2. Гдѣ

сказано, что Господь повелѣлъ поклоняться ковчегу или храму?

7. Юня 2 дня въ моемъ сопровожденіи о. Епархіальный Миссіонеръ въ Н.-Тагилѣ посѣтилъ сектанта ѳговиста, крестьянина Сильвестра Кирьянова Силуянова. Послѣдній въ бесѣдѣ съ нимъ о вѣрѣ сообщилъ слѣдующее. Молиться должно съ тѣми тѣлодвиженіями, которыя описаны въ Евангеліи Мѣ. 26, 39 (Мол. І. Хр. въ саду Геосиманскомъ), безъ звѣзды и своими словами, о чемъ имѣется душевная потребность. Общихъ собраній не бываетъ. Источникъ вѣроученія—Евангеліе и вся Библия.

Покаяніе можетъ быть многократное, ибо всѣ мы часто и много согрѣшаемъ. О крещеніи, причащеніи, воплощеніи и Троицѣ разсуждать невозможно: это тайны необъяснимыя и непостижимыя для ума человѣческаго. Ёгова есть человѣкъ-Богъ отъ вѣка „сушій“. Загробная жизнь и воздаяніе существуютъ. Душа человѣческая находится въ крови человѣка—Второзакон. 12, 23.

8. Юня 4 дня въ лазаретѣ для больныхъ и раненыхъ воиновъ при Н.-Тагильскомъ Комитетѣ Росс. Общества Краснаго Креста, съ 6—8 ч. вечера были прочитаны: а) „война, распространяя опустошеніе кругомъ, несетъ гибель и самому опустошителю“, б) „о тыловыхъ разговорахъ“ и в) „развѣдчики“ (приход. листокъ). Чтеніе предварялось и сопровождалось общимъ цѣніемъ молитвъ. Всѣмъ воинамъ (44) розданъ листокъ „св. благовѣрный вел. князь Александръ Невскій—первый побѣдитель нѣмцевъ“.

9. Юня 25 дня въ томъ же лазаретѣ, съ 6—8½ час. вечера, было предложено чтеніе „дозволительна ли для христіанъ война и военная служба“ (Мисс. Сборн. № 12 за 1914 г. прилож. № 31) и „изрѣченія свящ. Писанія съ размышленіями для употребленія въ военныхъ училищахъ“ (Церк. Вѣд. 1915 г. № 25). Во время чтенія воинами были пропѣты молитвы Царю Небесный, Отче нашъ, Спаси Господи, вѣрую и Достойно есть... Въ заключеніе были розданы брошюрки вновь прибывшимъ „Александръ Невскій—первый побѣдитель нѣмцевъ“, а прочимъ „антихристъ по ученію Слова Божіе и св. отецъ“.

10. 29 іюня было отправлено богослуженіе и религіозно-нравственное чтеніе въ Лайской Магдалино-Маріинской церкви по слѣд. поводу. 26 іюня настоятель Магдалино-Маріинской церкви свящ. К. Старцевъ сообщилъ, что старообрядцы австрійскаго согласія намѣрены совершить торжественное поднятіе крестовъ и колоколовъ на новоустроенномъ ими храмъ въ Лайскомъ заводѣ, о чемъ распространяють печатныя (съ разрѣшенія мѣстнаго пристава) приглашенія среди жителей Лайскаго и окрестныхъ заводовъ. Въ цѣляхъ отвлеченія православнаго населенія отъ участія въ раскольническомъ молитвенномъ собраніи я рѣшилъ отправить продолжительное и возможно торжественное моленіе въ Лайской М. Маріинской церкви, о чемъ увѣдомилъ м. о. Благочиннаго и свящ. К. Старцева. 29 іюня въ М. Маріинскомъ храмѣ литургія была совершена соборнѣ при діаконскомъ служеніи (изъ Н.-Тагила прибылъ діаконъ В. Тагильцевъ) и двуклирномъ пѣніи. За литургіей мною было произнесено поученіе о томъ, какъ учать св. апостолы Петръ и Павель о вѣрѣ и церкви Христовой, какъ должно хранить св. вѣру по примѣру первыхъ мучениковъ въ настоящія времена при всевозможныхъ соблазнахъ и ухищреніяхъ современныхъ еретиковъ и расколоучителей.

Послѣ краткаго изложенія незаконности и безблагодатности австрійскаго священства слушателямъ было преподано наставленіе удаляться всякаго молитвеннаго общенія съ австрійцами, не ходить на ихъ торжества, не слушать лжеученія ихъ руководителей, а твердо и неуклонно держаться своего православнаго храма и приходскаго пастыря. Въ заключеніе всѣ были приглашены къ участию въ крестномъ ходѣ и молебнѣ на площади св. апостоламъ Петру и Павлу, а въ 3 часа пополудни—на молебенъ въ храмѣ о дарованіи побѣды нашему христіолюбивому воинству надъ врагами отечества.

Литургія съ молебномъ на площади окончилась около полу дня, когда кресты у австрійцевъ были подняты. Въ 4-мъ часу въ храмѣ соборнѣ и съ пѣвчими былъ отправленъ молебенъ о дарованіи побѣды. Въ поученіи послѣ чтенія Евангелія народу было объяснено, какое значеніе въ борьбѣ съ супостатами можетъ имѣть усердная покаянная смолит-

ва вѣрующихъ людей. По окончаніи молебна было предложено чтеніе. Священникъ К. Старцевъ прочиталъ листокъ „Александръ Невскій—первый побѣдитель вѣмцевъ“. Второе чтеніе провелъ діаконовъ В. Тагильцевъ изъ Мисс. Сборника (Ноябрь 1914 г.) о страшномъ (нравств.) паденіи нѣмецкаго народа. Третье чтеніе съ нѣкоторыми поясненіями и дополненіями велось мною о томъ, что война, распространяя опустошеніе кругомъ, несетъ гибель и самому опустошителю“ (Мисс. Сборн. Декабрь 1914 г.).

Въ промежутки между чтеніями клиромъ и народомъ были пропѣты—вѣрую, во царствіи Твоемъ, Отче нашъ, спаси Господи люди Твоя. Послѣ заключительной молитвы „достойно есть“ всѣмъ бывшимъ въ храмѣ были розданы религіозно-патріотическія листки разнаго содержанія. Чтеніе закончилось въ 6<sup>1/2</sup> ч. вечера. Торжество раскольниковъ прошло въ полномъ отсутствіи православныхъ; лишь издали слышенъ былъ жиденькій звонъ поднятыхъ австрійцами колоколовъ на ихъ новомъ храмѣ.

Юля 15 дня 1915 года. Верхотурскій уѣздный миссіонеръ, Протоіерей *Симеонъ Хлыновъ*.

## Заботы о бѣженцахъ въ г. Верхотурьѣ.

Въ г. Верхотурьѣ образованъ городской Комитетъ помощи бѣженцамъ подъ предѣлательствомъ В. А. Ардашева.

На удовлетвореніе нуждъ бѣженцевъ Верхотурское земство отпустило съ самаго начала 700 руб. Такъ какъ эти оредства не могли удовлетворить всѣхъ нуждъ, то Комитетомъ и было прибѣгнуто къ помощи благотворительности. Подписные листы, кружки, устройство спектакля, лотереи—все это дало 2600 руб. Недавно земство выдало на теплую одежду еще 1000 руб. Такимъ образомъ средства Комитета возросли до 4300 руб.

При дѣятельности Комитета имѣется въ виду: оказывать помощь бѣженцамъ, но не приучать ихъ къ тунеядству. Поэтому, если прибывшій работоспособенъ и знакомъ съ какимъ-либо ремесломъ, то онъ не лежитъ долго на пле-

чахъ Комитета, по ему быстро предоставляется подходящая работа въ городѣ или уѣздѣ, при чемъ для начала работы закупается иногда матеріаль (напр., сапожникамъ). Всѣмъ, вновь прибывающимъ, дается въ теченіи нѣсколькихъ дней бесплатно квартира и столъ (гл. обр. въ Николаевскомъ мужскомъ монастырѣ) до присканія работы. Лицамъ, не имѣющимъ возможности отлучиться изъ дому или по многосемейности или по другимъ причинамъ, дается подходящая работа на домъ (пряжа шерсти, вязанье метель и тому под.)

Съ 5 сентября по 12 ноября въ Верхотурскомъ городскомъ Комитетѣ зарегистрировано до 300 бѣженцевъ. Бѣженцы обѣдаютъ въ особо-устроенной для нихъ столовой, или получаютъ на обѣдъ по 25 коп. на взрослыхъ и по 15 к. на дѣтей. Въ настоящее время обѣдающихъ въ столовой до 100 человекъ—это гл. бразомъ неработоспособные старики, вдовы и солдатки съ дѣтьми, а также вновь прибывшая на дняхъ партія. За послѣднія недѣли какъ и въ настоящее время Комитетъ удовлетворяетъ нужду бѣженцевъ въ теплой одеждѣ, которая шьется на мѣстѣ или бѣженцами же, или плѣнными за извѣстную плату. Согласно предложенія Союза Городовъ въ Москвѣ, Верхотурскимъ Комитетомъ оборудованъ пріютъ для 75 дѣтей-сиротъ-бѣженцевъ, хотя до сихъ поръ дѣтей не привезли. Съ устройствомъ пріюта расходы Комитета достигаютъ 2380 руб. (согласно ревизіи, произведенной 11 ноября).

Кромѣ этого Городского Комитета помощи бѣженцамъ, духовенство г. Верхотурья 27 сентября открыло Верхотурское Отдѣленіе Епархіальнаго Комитета помощи бѣженцамъ, объединившись для этого подъ предѣлательствомъ благочиннаго о. протоіерея Константина Зеленцова. Этотъ органъ, конечно, не можетъ такъ же широко заботиться о бѣженцахъ, какъ можетъ это дѣлать Городской Комитетъ, но и на попеченіи мѣстнаго духовенства съ 20 октября живутъ 13 бѣженцевъ, при томъ наиболѣе неработоспособныхъ (старики, больные или многосемейные).

Вообще населеніе г. Верхотурья относится съ участіемъ къ бѣженцамъ и усиленно стремится облегчить ихъ участь—въ чемъ да помогаетъ ему Господь.

Священникъ *Александръ Затопляевъ.*

## Молитвенные труды Архипастыря.

14 декабря Преосвященный Серафимъ, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій, оправившись отъ болѣзни, возобновилъ свой молитвенный подвигъ. Вечеромъ онъ служилъ вечерню и акаѳистъ въ Максимилиановской церк. Поученіе предъ акаѳистомъ говорилъ настоятель сего храма свящ. о Петръ Протопоповъ.

15 декабря Владыка совершилъ молебное пѣніе съ акаѳистомъ предъ Тихвинской Иконою Богоматери въ женскомъ монастырѣ. Поученіе говорилъ протоіерей Ал. Здравомысловъ.

16 декабря назначенный въ Спасской единовѣрческой церкви, молебенъ съ акаѳистомъ не могъ быть совершенъ, потому что настоятель храма уѣхалъ, по благочинію и былъ задержанъ запоздавшимъ поѣздомъ.

17 декабря предъ днемъ обрѣтенія мощей Св. Прав. Сумеона всенощное бдѣніе. Преосвященный служилъ въ Екатерининскомъ соборѣ, гдѣ есть въ особомъ ковчегѣ значительная часть мощей Праведника. Во время пѣнія „хвалите“ Владыка, воздавъ поклоненіе мощамъ Угодника, возложилъ ковчегъ на главу и вынесъ на средину храма. Здѣсь съ соборомъ священнослужителей пропѣли величаніе Праведнику и во время канона всѣ молящіеся прикладывались къ открытой части мощей, а Преосвященный всѣхъ помазывалъ священнымъ елеемъ. Поученіе по 1-й кафизмѣ говорилъ законоучитель 1-й женской гимназій священникъ о. Павелъ Діевъ.

18 декабря Владыка служилъ Вожеественную литургію и молебенъ Св. Прав. Сумеону въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома. За литургією рукоположенъ въ санъ діакона къ церкви Екатеринбургской мужской гимназій бывший псаломщикомъ въ Сакелгинскомъ приискѣ Николай Наумовъ.

18 декабря Владыка служилъ, акаеистъ предъ иконою „Утоли моя печали“ въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома. Поученіе предъ акаеистомъ говорилъ Епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ А. И. Обтеперанскій.

19 декабря. Суббота. Преосвященный совершилъ литургію и послѣ нея панихиду во Всѣхсвятской церкви на Михайловскомъ кладбищѣ съ поминовеніемъ „православныхъ воиновъ и всѣхъ за вѣру, Царя и отечества на полѣ брани и повсюду животь свой положившихъ“. Поученіе говорилъ свящ. Вс. Дягилевъ.

Вечеромъ всеобщное бдѣніе Владыка служилъ въ Крестовой церкви.

20 декабря Божественную литургію Архипастыръ совершилъ въ той же церкви и при служеніи рукоположилъ во пресвитера іеродіакона Архіерейскаго дома Василия. Поученіе по запричастномъ стихѣ говорилъ преподаватель Дух. Учид. В. И. Лазаревъ.

Вечеромъ того-же дня великую вечерню и акаеистъ предъ иконою Богоматери „Всѣхъ скорбящихъ радости“ Владыка служилъ въ Вознесенской церкви. Поученіе по 9 часѣ читаль студентъ Казан. Дух. Академіи С. Семеновъ, а предъ акаеистомъ поученіе говорилъ свящ. Н. Буткинъ.

Всю недѣлю стояли морозы не менѣе 20°, а иногда достигавшіе и 30°, однако къ богослуженіямъ Владыки стекался народъ принять участіе въ молитвѣ Архипастыря о дарованіи побѣды христіолюбивому воинству нашему и союзникамъ нашимъ. Не смущало Архипастыря и малое количество молящихся, какъ это было на отдаленномъ Михайловскомъ кладбищѣ. Онъ продолжалъ свой молитвенный трудъ.

---

### Поправка.

Въ № 50 Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущей годъ, въ официальномъ отдѣлѣ, ошибочно непечатано объ утвержденіи въ должности старосты Знаменской цевкви Верхне-Тагильскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда крест. Іоанна Иванова Туманова; въ дѣйствительности же утвержденъ въ

въ сей должности избранный приходомъ крест. Павелъ Авдѣевъ Глинскихъ.

## Извѣстія и замѣтки.

### Дешевыя школьныя чернила.

Въ школахъ Минусинскаго уѣзда давно уже практикуется приготовленіе чернилъ по слѣдующему рецепту:  $\frac{1}{4}$  фунта экстракта (лубной краски), 3 золотника гумми-арабика и 3 золотника хромпика (также употребляется при черненіи овчинъ); истолочь отдѣльно въ тряпкѣ или ступкѣ въ порошокъ и всыпать въ четверть ведра горячей воды; потомъ влить туда же 3 золотника глицерина и  $\frac{1}{4}$  соляной кислоты. Чернила будутъ готовы черезъ 1—2 часа и не требуютъ продолжительнаго взбалтыванія.

Приготовленныя по этому рецепту чернила, не считая посуды, стоятъ около 5 коп. бутылка или 25 коп. четверть. По своему качеству чернила получаются, если не лучше, то во всякомъ случаѣ не хуже, чѣмъ изъ чернильнаго порошка.

За неимѣніемъ глицерина и гумми-арабика, можно приготовить чернила и безъ нихъ. Въ такомъ случаѣ будетъ единственный дефектъ: чернила будутъ нѣсколько расплываться.

Относительно соляной кислоты нужно замѣтить, что въ продажѣ она существуетъ въ слабомъ растворѣ. Поэтому приходится вливать ея нѣсколько больше  $\frac{1}{4}$  фунта. Если въ чернила будетъ влито кислоты слишкомъ много, въ такомъ случаѣ чернила будутъ съ болѣе краснымъ отливомъ замѣтнымъ, впрочемъ, только при письмѣ, и будутъ сильно врѣзаться въ бумагу, особенно при значительномъ нажимѣ пера.

## Отъ Редакціи Екатеринбург. Епарх. Вѣдомостей.

Въ 1916 году Екатеринбургскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно.

Подписная цѣна остается прежняя: шесть руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой.

Цѣна отдѣльнаго номера 10 коп. безъ доставки и пересылки, 15 к. съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ редакціи: Екатеринбургъ Главный пр., № 9-й.

Тамъ же — приемъ объявленій. Плата за объявленія: 10 к за строку или 3 р. за страницу, 1 р. 50 к. за  $\frac{1}{2}$  страницы. При повторныхъ объявленіяхъ — скидка по соглашенію.

За разсылку отдѣльныхъ приложеній вѣсомъ до 1 лота 5 руб.

Редакція покорнѣйше проситъ о.о. Благочинныхъ, вмѣстѣ съ подписными деньгами, обязательно присылать и адреса, по коимъ причты имѣютъ получать Вѣдомости. *Деньги должны быть адресуемы непосредственно въ Редакцію.*

За перемѣну адреса въ теченіе года — 30 коп.

### Къ свѣдѣнію сотрудниковъ.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса.

По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, не согласные на это, должны дѣлать о томъ оговорку на самой рукописи, подъ заглавіемъ.

Статьи, присылаемыя безъ обозначенія гонорарныхъ ловій, считаются бесплатными.

Не принятыя для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку.

30-й г. **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** 30-й г.  
изданія. иллюстрированный духовный журналъ изданія

# Воскресный День

и иллюстрированную газету

## Современная Лѣтопись.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая улица, домъ Николаевской церкви. За 4 р. въ годъ съ пересылкою и доставкой въ 1916 г. будетъ дано: 50 №№ журнала иллюстрир., въ объемъ 1½ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣрученіе и нравоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художеств, произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

50 №№ газеты „Современная Лѣтопись“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженіе епархіальнаго начальства. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденціи. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 №№ воскресныхъ листковъ, съ назидательными разказами житій святыхъ.

12 выпусковъ поученій „БОЖЬЯ НИВА“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Поученія будутъ посылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ церкви. Допущены въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

---

За исп. д. редактора Прот. Ал. Здравомысловъ.

---

ОГЛАВЛЕНИЕ. Поученіе на Рождество Христово. — Звѣрства ит. цевъ. — Прот. Ѳ. Л. Карнинскій. — Изъ дневники Верхот. уѣвди. миссіонер. — Заботы о бѣженцахъ. — Молитвенные труды Архипастыря. — Объявленія.

---

Печатать дозволяется. Цензоръ священникъ П. Протопоповъ.

---

Екатеринбургъ тип. бывшая А. Вельць.